

# 广东省河源军分区 一家四代90年接续从军

科技日报讯(张超)“老朱家四代从军报国,真是了不起!”近日,广东省河源市紫金县退伍军人朱郁林的儿子朱圣杨如愿参军的消息传出后,在当地引起强烈反响,一家四代跨越90年接续从军报国的感人事例,成为该市国防教育的生动教材。

朱郁林的祖父名叫朱豹,90年前,出身贫苦农民家庭的他参加农民自卫军,任队长,参战20余次,打击土顽势力,使减租减息运动胜利展开。1927年,他策划参加紫金“四·二六”武装暴动,因寡不敌众,壮烈牺牲。如今,当地苏区革命纪念馆还立有朱豹烈士的纪念碑。

1956年,烈士遗孤朱明强光荣入伍,坚守祖国南部海疆的重要关口16年,从列兵一直干到上尉转业。服役期间,他率连队修筑了大量的国防工事,为新中国成立初期国防工程建设作出了突出贡献。



# 空军预警学院教员 筑梦空天预警“梦之队”

科技日报讯(特约记者夏效生)习主席视察北师大时发表的重要讲话,连日来,在空军预警学院广大教员中引起强烈反响:“争做党和人民满意的好老师,当打造空天预警‘梦之队’的筑梦人”,成为该院官兵的热门话题。

他们针对查出的6方面18个问题,及时废止了教书育人中8条不利于提高教学质量、提高战斗力生成的做法。修订完善了优秀教员评比标准和《人才培养成长路线图》。引导教员树立对军队绝对领导的军魂意识、提高谋打赢的使命意识、当打造空天预警“梦之队”的筑梦人、在部队干出一番成绩。

朱家一家四代从军报国的事迹,在当地百姓中引起强烈反响,也成为当地开展征兵动员的生动教材。朱圣杨的高中同学张晓本打算出国留学,听说了他的事迹后,明年也要从军报国。



他们充分发挥先进典型的感召和激励作用。把近年来的先进典型事迹编印成册下发基层,号召大家学先进、赶先进。第30个教师节表彰大会上,“全国优秀教师”王红、“全军优秀教师”潘宜春教授等10名“教书育人”和“学习成才”先进典型走上讲台,介绍为师之道和学习成才的生动实践。广大教员谈感想、写体会,更加认识到岗位光荣,使命重大,增强了为空军教育事业添砖加瓦的信心。

该院还通过黑板报、宣传橱窗等形式,积极引导大家认清当“好老师”的意义。还以此为契机,进行院风、学风、考风整顿,努力搭建高素质新型作战力量人才培养的“快车道”。他们还大力营造尊重教员、尊重成果、尊重知识的浓厚氛围,对取得突出成绩的教员,在晋职晋级、分房、子女上学就业上实施倾斜。

## ■有图好好看



紧贴实战培养过硬人才

军事交通学院在高原、边防和作战部队建立教学实习基地,全面锤炼学员战斗意志和战斗作风。

朱磊 叶贵先 于正兴摄影报道

## ■军事资讯

### 第二炮兵某修配厂 架起“三张网”确保安全无缝隙

科技日报讯(张鹏波 解西朋)车间增设巡回安全监督员,手机置办安全保密提示音,营门升级监控防御系统。近期,第二炮兵某修配厂针对部队任务及驻地安全形势架起安全“三张网”,确保安全工作无缝隙。

该厂地处市区繁华地段,人员流动量大、敌社情复杂,加之近期天气炎热,人员思想浮躁,部队生产任务繁重,动用大型设备频繁,安全形势异常严峻。该厂领导坚持安全发展理念,及时召开常委扩大会议分析安全形势,重点在生产安全、保密安全及营区安全3个方面查找出安全隐患34个,并研究制定《隐患排查整治实施细则》,为厂各项工作的开展奠定了基础。

安全工作贵在常抓不懈,该厂还组织安全骨干进行集中培训、开展经常性安全教育,并不间断地发动官兵查隐患、提建议,部队安全意识明显增强。

### 武警广东高明边检站 开展应对埃博拉疫情联合演练

科技日报讯(姜念强 洪略)为严防埃博拉疫情传入我国,近日,武警广东高明边检站与口岸联检单位、驻地人民医院,开展应对埃博拉疫情联合演练。

此次演练模拟在入境旅检大厅发现1名旅客体温超过38.7℃,疑似为感染埃博拉病毒。

### 武警工程大学军事基础教育学院 请老将军为新学员传经送宝

科技日报讯(陈嵩 宋光辉 邓芸倩楠)近日,原武警工程学院副院长楼文伟将军到武警工程大学军事基础教育学院,为2014级新学员作了题为《美国西点军校军事基础教育训练研究》的专题讲座。

授课中,楼文伟将军结合到美国西点军校参观见学的实际,针对西点军校的文化教育和军事训练情况,着重从西点军事基础教育训练的指导思想、主要特点和西点军事基础教育的启示与思考3个方面进行了阐述。

### 武警8741部队党委 建章立制排查隐患

科技日报讯(孙文龙 陈占锋)连日来,8741部队党委成员带领综合检查组工作组分赴基层,认真查纠制约部队安全发展的各种问题,引导官兵克服盲目乐观情绪,认真反思和查找工作中的不足,开展安全隐患大排查工作。

不久前,该部队部署了安全工作,专门下发了《关于认真做好部队安全工作八项规定》,每个月派出工作组深入基层检查指导,与官兵一道全面排查安全隐患,手把手帮助基层制定整改措施。

### 武警江苏边防总队 车戴“守护眼”路上保平安

科技日报讯(汤文娟 费伯俊)日前,武警江苏边防总队所有装备车辆全部装上了具有双向摄像功能的行车记录仪。

该总队总队长杨顺在基层调研时发现,越来越复杂的社会治安形势,给部队车辆安全带来严峻考验。如何管理好、使用好、保护好部队车辆?该总队组织专人深入基层调研,发现绝大多数车辆事故是因为驾驶员超速行驶、拨打电话、不系安全带等主观因素。“我们通过为部队车辆安装行车记录仪,对路

### 武警吉林总队延边支队 借用特色文化丰富官兵业余生活

科技日报讯(兰叙飞)武警吉林总队延边支队借助地区特色文化,有效丰富了基层官兵的业余文化生活,为官兵圆满完成各项任务提供了强大的精神动力。

该支队结合部队地处少数民族地区的特点,具有朝鲜族的长鼓舞、象帽舞等特色文化引入警营,选取善于学习、了解文艺常识的官兵出去学习,以点带面来活跃文化氛围,有效提高了官兵学习、了解特色文化的积极性。

### 武警广西总队玉林支队 凝心聚力夯实安全根基

科技日报讯(张昌寿 袁新宇)“近来社会形势相对严峻,希望各位战友在执勤站岗的时候打起12分精神,确保执勤目标和自身的‘安全’。”在武警广西总队玉林支队政工网上“官兵论坛”栏目中,类似这样关心支队安全工作的热帖并不罕见。年初以来,该支队紧密结合

### 武警河南总队濮阳支队 “微笑文化”促警营和谐

科技日报讯(鲁宪甫 吴彤)连日来,在武警河南总队濮阳支队营区内外处处弥漫着“微笑文化”的浓厚气息,官兵们一首首欢快激昂的军歌,一张张意气风发的笑脸,彰显着和谐融洽的警营氛围。

该支队把打造“微笑文化”作为融洽内

### 武警广西总队南宁支队 开展文化活动提振精气神

科技日报讯(崔洪玮 高传开 卢佳庭)武警广西总队南宁支队发挥近水楼台优势,借助民族特色文化的吸引力、感染力,渗透力搞活警营文化,让部队充满生机活力,孕育出官兵勇上一线、团结协作、敢打必胜的战斗血性。

这个支队担负繁重的警卫、守卫、看押、看守、押送、巡逻等执勤任务。支队领导认为,开展文化活动让官兵减压释负提

振精气神是一个有效的途径。

近年,支队确保了执勤目标安全,圆满完成了中国—东盟博览会、中越青年大联欢等重要活动安保,以及近百次处突维稳、抢险救灾任务,多次被总队评为“基层建设先进支队”,支队党委被武警党委表彰为“2010—2012年武警部队创先争优活动先进旅团级单位党委”“先进师旅团级单位党委”。

# 奏响强军兴装最强音

## 装甲兵工程学院战斗力标准大讨论纪实

□ 池俊辉 李超宇 李飞

装甲兵工程学院在今年的主题教育中,紧紧扭住“战斗力标准大讨论”这一重点环节,通过反思历史明使命,对接实战知责任,对照典型找差距,奏响了强军兴装的最强音,为培养锻造“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的铁甲英才注入了强大精神动力。

### 反思历史明使命

在装甲兵首任司令员许光达大将和首任院长陈赓大将雕像前,千余名官兵举起右手,庄严宣誓:一定要继承革命先烈遗志,自觉把个人梦融入强军梦,向祖国和人民交出一份满意答卷!这是该院近日组织的主题教育配合活动中的一个缩影。

历史是无言的教科书,传统乃生动的教育课。该院深入挖掘驻京部队蕴含于历史文化中的教育资源,组织官兵到中国抗日战争纪念馆等地参观见学,深刻感悟理解习主席在纪念全民族抗战爆发77周年仪式上的讲话精神。组织开展了“反思甲午战争”“纪念抗日战争胜利77周年”“缅怀革

命先烈、传承强军梦想”等系列活动,激励官兵继承学院建院60年来的光荣传统,大力弘扬铁甲文化、“三创一拼”工院精神,争当新时期的军工人。

该院还组织观看了《甲午风云》《甲午大海战》等影片,搜集整理了《军事名家的甲午殇思》等资料,从历史的屈辱记忆中强化了官兵的使命担当。走出《甲午甲午》的放映场,大四学员薛祺感慨地说:“甲午之殇是民族之殇、国家之殇,更是军队之殇。作为当代革命军人,决不让悲剧再次重演!”

### 对接实战知责任

“我深刻感到军校学员到一名合格基层指挥员的路还很长,谁能时刻保持‘本领恐慌’的紧迫感,谁就能早日驰骋未来战场!”暑期参加了“和平使命—2014”反恐军事演习归来的大二学员王曦如是说。

要锻造能打胜仗的铁甲英才,关键是围绕实战搞教学、聚焦打赢育人才,真正实现院校培养与部队使用的无缝对接,确保官兵素质符合未来战场的需要——这是该院党委在战斗力标准大讨论中形成的一致共识。

年初以来,他们紧紧围绕“岗位就是战场、课堂连着战场、试验就是实战、能战方能止战”的战斗理念组织群众性讨论交流,深刻研究分析信息化条件下战斗力生成模式,进一步优化细化了“一总八分、五基五能”的学员综合素质培养模块,不断提升了人才培养的专业化、针对性水平。

为了帮助教职员工弄清部队需要,该院还利用暑假休整期间,由院领导带队,分头组织30多名主课教员分赴七大军区、海军、空军等基层部队调研,征集对学院教育学的反馈意见,第一时间纳入最新的人才培养方案,成为培养让部队满意人才的“指挥棒”。

### 对照典型找差距

参加完总装举办的车著明同志先进事迹报告会后,入伍15天的新学员张辉感慨不已道:为什么车著明如此崇高,能够为了航天梦强军梦舍小家为大家?他的事迹感

# 一座并不孤独的“孤岛”

## 武警广东中山南朗边防官兵和一群特殊人群的故事

□ 李松林

武警广东中山边防支队南朗边防所辖区大茅岛,曾有个麻风病院。后来,政府在岛上建了一座医院式的敬老院,帮助救济50多名麻风病康复者在孤岛上安渡余生。长期以来,很少有外人登岛,大茅岛成了了一座孤岛。然而,南朗边防官兵把海岛当家园,把老人当亲人,十年如一日帮助、救济和陪伴着这些老人们。

10多年前,官兵们首次登岛,与岛上的老人拉家常,耐心地微笑着听老人唠叨,和老人们聊天,帮助收拾杂物,打扫房间,很简单、很平常,很自然地,就走进了老人们的心窝。

2011年7月26日,官兵们开展“集体结对认亲”活动,每人固定帮扶一至三名老人,每人认一至三名干爹或干妈。于是,逢年过节,这群“兵儿子”或不知从哪里冒出来的“亲戚”,便会来到“家”里帮助老人收拾房间,打扫卫生,送来日常生活用品。端午与老人一起包粽子,中秋送上爱心月饼、春节贴对联、办年货,成了官兵的必修课。

2013年10月13日,得知几个老人们都是这天生日后,官兵们自掏腰包,带来了水果、蛋糕等慰问品,与老人们一起点蜡烛,过集体生日。

大茅岛上一直没有专门的环卫人员,

官兵们与医院共同发起了“环境卫生整治行动”,定期清理巷道,打扫环境卫生,还组织社会志愿者打扫海滩、码头等周边水域的漂浮物,帮忙把生活垃圾运送出去。

2014年6月25日,武警广东省边防总队文工团和中山边防支队开展的“爱民固边慰问演出”在大茅岛举行,演员们以歌曲、器乐、舞蹈、小品等多种形式进行表演,并与老人们一起手挽手、面对面座谈,聊天、拉家常,过生日。这是老人们入岛50多年来第一次近距离接触到了专业演员,老人们倍感开心和感动。

10多年来,边防官兵先后上山看望慰

# 要向“药驾”说,不!

## 第二炮兵某旅抓行车安全管理的一段经历

□ 杨宏鹏 刘厚良

对与酒驾和醉驾来说,“药驾”是被忽视的“马路杀手”。据报道,地方“药驾”引发的事故达到交通事故总数的两成,但是,“药驾”在部队一直没什么重视。近日,第二炮兵某旅已对这种行为叫停。

前不久,该旅汽车连上士谢雪兵休假归队。第二天,大司机毛玉龙因临时有事不能出车,连长王国伟一下子想到驾驶技术精湛的谢雪兵。

“我刚吃过感冒药,容易犯困,还是换个人……”电视上经常报道药驾出事的新闻,连队最好禁止“药驾。”谢雪兵委婉拒

绝了王连长。

事后,该连指导员找到谢雪兵,“感冒药含有对中枢神经系统产生副作用的成分,服用后使人反应力下降,容易打起瞌睡,你的担心是正确的,我代表连队感谢你的建议。”

连军人大会上,赵指导员把药后不能驾驶车辆设为议题,官兵畅所欲言,各抒己见。针对官兵的感性认识情况,旅党委对司机进行了专题授课。

该旅旅队经验丰富的卫生队副队长李国耀告诉笔者,最常见感冒药中含有抑制中枢神经的成分,人在服用后会产生嗜

睡、头晕、反应迟钝等不良反应,这些因素将严重影响驾驶员的行车安全,特别是在高速公路容易发生事故。

为此,该旅专门查询了临床上服用后会影响驾车的药物,多用于治疗一些常见疾病的药物,比如抗组胺药物,扑尔敏、本海拉脱、安其敏等,这些药物对中枢神经有明显的抑制作用。还有抗抑郁药物、镇静催眠药、解热镇痛药、抗高血压药、抗心绞痛药、降糖药等。李副队长向旅党委建议,司机服用这些药品两小时内严禁驾驶机动车,如果条件允许,司机应当休息4—6小时。